



НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СВІТАНAK

№ 8 (63), КАСТРЫЧНИК 2008 ГОДА

Беларусь,
твой народ
дагакаецца
Заладчыца,
ясная дыя!
М. Бандаровік.

● Мясцовыя навіны

Барак і бардак – застарэлая спадчына

Гісторыя шумілінскіх баракаў ведае нямала прыкладаў, якія сведчаць аб пакутах дзесяткаў сем'яў. Не стаў выключэннем і будынак інтэрната па вуліцы Ленінскай. Гэты дом № 72 быў пабудаваны яшчэ да вайны ў 1939 годзе для работнікаў хлебапякарні. У апошні час былы барак перададзены на баланс камунгасу. Цяпер тут у пяці кватэрах жывуць чатыры сям'і з ліку сацыяльна неабароненых: адзінокі маці з непаўгадовымі дзецьмі і пенсіянеры. Умовы пражывання незадроздныя: рамы прагнілі, дах працякае, са столі капае. Гнілія дошкі патрабуюць замены ў калідорах, палах і на ганку. Ваду насельнікі бяруць з калонкі,

якая зімой часта замярзае. Атапленне пячное, печкі пабудаваў камунгас за кошт дзяржавы. Але капитальны ремонт ніколі не праводзіўся, толькі ў 1972 годзе драўляныя сцены інтэрната аблажылі белай цэглай. І тут, напэўна, кіраўніцтва камунгасу мае рациі: не-бяспечна чапаць спаражнельныя сцены, стары будынак можа канчаткова разваліцца. А якое яшчэ рашэнне прымаеца ў сітуацыі, калі старому дому нельга надаць новае ablіčka? Жыхары дома бачаць адзіны выход – перасяленне ў больш дабротнае жыллё. Па іх меркаваннях, у райцэнтрах хапае не-заселеных кватэр у другіх інтэрнатах. З гэтymі праблемамі адна жанчына

звярталася да самага А. Я. Ацясава, старшыні абласнога Савета дэпутатаў. Той нібыта абяцаў дапамагчы, але гэта пытанне зноў спіхнулі зверху ўніз, на раённае кіраўніцтва. А кіраўнікі райвыканкама тут бяцсільныя, маўляў, нестая грошай на рамонт і кватэр гэтааксама няма. Толькі вось людзям ад гэтага жывеца ніколькі не лягчэй. У рэшце рэшт яны маюць намер падаваць скарті ў больш высокія кабінеты. Не дабіўшыся нічога ад раённага і абласнога кіраўніцтва, яны спадзяюцца на дапамогу вышэйшай улады. Надзея памірае апошній.

А. Шчамлёў.

Цытата
Дэмакратыя – гэта не галасаванне, а падлік галасоў.
Том Стопард, драматург.

Генеральная рэканструкцыя

У нашым раёне нямала пасёлкаў, дзе даўно наспела пытанне рэканструкцыі ўсёй сістэмы водазабяспечэння. Менавіта гэтай праблеме было прысвячана пасяджэнне раённага выкананічага камітэта. У пасядженні прынялі ўдзел намеснік міністра жыллёва-камунальнай гаспадаркі Рэспублікі Беларусь С. А. Сушко, начальнік УП "Віцебскводаканал" У. А. Грынберг і прадстайнік кіраўнічага апарату раёна. Кіраўнік райвыканкама Вальдэмар Антонавіч Падляшчук ухваліў доклад на выкананні праграмы "Чыстая вада". І сапрэды, у гэтым накірунку зроблена нямала, тым больш, што праграма "Чыстая вада" праводзіцца адначасова з Дзяржаўнай праграмай адраджэння і развіцця сяла. Ужо праведзена вялікая работа па передачы аўтакатаў водазабяспечэння і водаадвядзення унітарнаму прадпрыемству жыллёва-камунальнай гаспадаркі. А яшчэ раней многа шматлікіх калгасаў былі на балансі мясцовых калгасаў. Як правіла, кіраўніцтва калгасаў дзесяцігоддзямі нічога не рабіла для рамонту камунікацый. І таму на сёняшні дзень маєм што маем – па раёну вельмі высокі пракцэнт зношу водных камунікацый. Да таго ж на 70 пракцэнтаў зношуна аbstаляванне і звыш 77 пракцэнтаў вады з павышанным утрыманнем жалеза. З дапамогай раённага і абласнога бюджетаў была ўстаноўлена аўтаматызаваная сістэма кіравання водазабарарамі. На гэты практ былі затрачаны 354 мільёны рублёў. Але наперадзе новыя задачы. Неабходна тэрмінова распачаць будаўніцтва станцыі абележавання, аbstалявання лабараторый па контролю сцёкавых вод, перакладанне водаправодных сетак, рамонт і будаўніцтва шахтавых калодзежаў. Напрыклад, у вёсцы Башні трэба пабудаваць станцыю абележавання, каб забяспечыць насельніцтва якаснай пітной вадой. У пасёлку Обаль сітуацыя амаль крытычная. Тут патрабуецца поўная рэканструкцыя ўсёй сістэмы водазабяспечэння. Намеснік міністра ЖКГ Рэспублікі Беларусь С. А. Сушко напомніў пра тэрміны уводу запланаваных праграмай аўтакатаў. Да 2010 года павінна быць завершаны першы этап праграмы. Аднак реальныя факты сведчаць не на карысць планам чыноўнікам. Па-ранейшаму ў раёне не вядзеца праца па ачыстцы калодзежаў, многія артэзіянскія свідравіны не маюць санітарнаахоўных зон, высокія затраты прадпрыемстваў на вытворчасць паслуг водазабяспечэння. На жаль, пакуль што не ўдалося палепшыць якасць сцёкавых вод і дабіцца якасных норматываў пітной вады.

А. Шумскі.

● Крымінальная хроніка

Да адказнасці – па закону

Органамі ўнутраных спраў праведзена дзесяць рэйдаў, у ходзе якіх было зарэгістравана больш 30 неблаганадзеіных сем'яў. Усяго прыцягнута да адказнасці 120 чалавек. Прычым асабліва ўвага накіравана на тых, хто злouжывае алкаголем. З нашага раёна 27 чалавек адпраўлены ў лячэбна-працоўную прафілакторы.

Супрацоўнікі РАУС паставілі на ўлік шэсць жыхароў з Обалі і Шуміліна, якія на працыгу года прыцягваліся да адміністрацыйнай адказнасці больш, чым два разы. Паспяхова вядзецца барацьба з падпольным збытом фальсіфікаванага алкаголю. Знішчана 12 літраў спіртогара сурагату, 112 літраў самагону.

Знайшлі наркату

Заведзена крымінальная справа на 20 гадовага жыхара райцэнтра, які захоўваў наркатачыны сродак марфін. За гэта яму прыйдзеца адказваць па артыкуле 328 ч. 1 Крымінальнага кодэкса "Незаконны абарот наркатачыных сродкаў і психатрапных рэчываў".

Аматары зялёнага змея

Саўгасны механизатар з вёскі Цаўі ехаў на трактары п'яны, і быў затрыманы супрацоўнікамі ДАІ. Як аказалася, ён папаўся не ўпершыню. Не вылажыўшы з уласнай кішэні 700 тысяч штрафу за мінулу п'янку за рулём, ён зноў сеў на трактар у незвярозым стане. Задзізнилі пагражай

буйны штраф, або арышт да шасці месяцаў. Яшчэ аднаго аматара выпіць супрацоўнікі ДАІ спынілі на тэрыторыі калгаса "Прыгаёры". А гэты механизатар незвярозы кіраваў камбайнам, за што і атрымаў штраф у памеры 25 базавых велічынь.

АБ'ЯВА

Запрашаем неабыякавых грамадзян да супрацоўніцтва. Вашы ідэі, нататкі, думкі будуць змешчаны на старонках "Світанка", як ад вашага імя, так і пад псевданімам. Найбольш актыўных чытачоў чакае новагодні сюрприз! Тэлефонайце, пішыце на адрес газеты "Світанак".

Калі парушаны вады права спажыўца, то даем эфектыўныя парыды па абароне права і пошуку бясплатных юрыстаў. Звяртайтесь на адрес газеты "Світанак".

НЕАСВОЕНЫ РЫНАК

Па даных статыстыкі, сярэдня беларуская сям'я выкідае каля 20 пластыковых бутэлек за месяц. Далейшая тэхналогія ўтылізацыі даволі простая: камунгас вывозіць пластык на гарадскі сметнік. Але такі сметнік пагражае хімічнай атрутай, якая называецца дыяксін. Праз некалькі гадоў ў паветра пачнуць выдзяляцца змяшаныя з паветрам палімерныя смолы. Прасцей кажучы, калі ў краіне не навучацца пасучаснаму ўтылізація пластыку, то насельніцтва наўпрост задыхнецца ў хімічных адыходах. У развітых краінах даўно працуеца заводы па перапрацоўцы прамысловых адыходаў. На Беларусі – гэта пакуль што адзінкавы прыклады і пра зладжаную сістэму гаварыць не даводзіцца. Раздзельнымі сборамі і прыёмамі смецця з пластыку, паперы і металу тут займаюцца чатыры арганізацыі: нарыхтоўчая кантора, спажыўтаварыства, камунгас і прадстайнікі ўчастка збору і перапрацоўкі другасных матэрыяльных рэсурсаў. Пры гэтым не патрабуеца важкіх

У. Арэшкін.

Полюбите нас черненькими!

Нижня палата парламента избирається у нас, как известно, по мажоритарной системе. Метафорически ее суть выражается формулой «Победитель получает все».

В Беларусь эта формула стала тотальной. Так происходит уже 14 лет.

И на этот раз суррогатная интрига (да, «все схвачено», но вдруг Минск сделает реверанс перед Брюсселем и Вашингтоном?) разрешилась банально: власть не пожертвовала ни каплей власти. Ни один из оппозиционеров в парламент не попал.

Между тем формально все тип-топ. Палата укомплектована под завязку. Выборы состоялись во всех 110 округах.

Наканунегадали: получат ли мандаты хоть пара-тройка оппозиционеров? Уже по итогам ночной пресс-конференции в Центризбиркоме стало понятно, что никто из главных функционеров и вообще заметных фигур титульной оппозиции в парламент не проходит. «Пролетели мимо кассы» руководители ОГП Анатолий Лебедько, ПКБ — Сергей Калякин, БСДП — Анатолий Левкович, либеральный экономист Ярослав Романчук, дочь вчерашнего «политзаключенного № 1» Ольга Козулина, молодой политик Алексей Михалевич.

«Уткой» оказался распространенный накануне рядом интернет-ресурсов список из пяти оппозиционеров-счастливчиков, якобы утвержденный на самом верху. «Уткой в квадрате» — сообщение одной солидной варшавской газеты о «списке 22» (якобы такую квоту довел официальному Минску Брюссель).

Искорка интриги тлела до утра: оставалось узнать данные еще по 13 округам. Но даже символического утешительного приза оппозиция и Запад не получили.

В общем-то, белорусский официальный лидер к этому их морально и готовил, заявляя, что «крикуны» в парламенте не нужны. Но в европейских столицах все твердили о «позитивных сигналах», исходящих от официального Минска. Кое-кто купился на дешевые декорации «беспрецедентной открытости и прозрачности». И вот — облом.

На финишке власть включила привычный сценарий на всю катушку. Решено было принципиально не «целовать» Запад в соответствующие места». Как там у Достоевского: «любите нас черненькими, беленькими нас всяк полюбит!»

Эти парламентские выборы дали сомнительный рекорд досрочного голосования — 26,3%. Учитывая, что явка составила 75,3%, нетрудно прикинуть: более трети проголосовавших «исполнили свой гражданский долг» (именно такой советской формулой, внушения оперировали государственные СМИ) до дня основного голосования. По версии оппозиции, этот феномен, достигаемый «добровольно-принудительными» методами, традиционно дает удобную возможность подменять бюллетени.

При этом поймать кого-то за руку, кажется, так и не удалось (подождем отчетов наблюдательных миссий). Вообще в день выборов на участках

все было чинно и мирно. Да и в целом кампания обошлась без больших скандалов. Власти позволили даже небольшой разгул уличной демократии в центре столицы вечером 28 сентября.

Оппозиционная молодежь пытались создать некий драйв, пройдя маршем от Октябрьской площади к Дому правительства. Никто ее не разгонял, хотя после отъезда иностранных журналистов и наблюдателей «разбор полетов» наверняка будет. МВД обещает передать материалы в прокуратуру.

В целом же акция протеста, как и предсказывали эксперты, оказалась не очень многочисленной — в районе тысячи участников. Лидеры оппозиции честно признавались, что у них нет плана. Да и лозунг — даешь новые, справедливые выборы! — повис в воздухе. Обыватель, прекрасно понимая, что эти выборы ничего не решают, был традиционно апатичен.

По большому счету, четкого плана у оппозиционных лидеров не было на протяжении всей кампании. Было бы глупо требовать от них сооружительной победы, но уж, по крайней мере, на внятную стратегию актив и электорат вправе были рассчитывать. Однако этот тест провалили и ОДС, и Европейская коалиция. Перед финишем штабы просто отпустили вожжи: мол, пусть каждый кандидат сам решает, иди до конца или сниматься!

Вряд ли могут торжествовать и априорные бойкотисты. Их наклейки на столбах не помешали «вертикали» обеспечить явку трех четвертей избирателей на участки. При этом в безальтернативных округах кандидаты власти выиграли одной левой. И там, скорее всего, комар (в виде миссии БДИПЧ ОБСЕ) носа не подточил: нет конкурентов — нет подножек.

«Белорусские власти «кинули» Запад, — без политологических изысков поделился со мной первыми впечатлениями аналитик Валерий Карбалевич. — Думаю, Лукашенко испугался присутствия оппозиции в парламенте, хотя, вероятно, некие негласные договоренности с западниками были».

По мнению эксперта, Минск рассчитывает, что Запад проглотит пиплю, так как озабочен тем, чтобы вытянуть Беларусь из-под влияния России.

Как и предсказывал ряд экспертов, теперь Вашингтону и Брюсселю предстоит поломать голову, выбирая из двух зол.

Поставить диагноз «диктатура неизлечима» и обиженно отвернуться? Но тогда возрастает риск, что придет Россия и возьмет все. Да и остаткам оппозиции мало не покажется.

Закрыть глаза на «пролет фанеры над Парижем» и строить прагматичный диалог, как, например, с Азербайджаном или Казахстаном? А как же с принципами? И потом, опять же — власть может посчитать, что получен карт-бланш на «зачистку» остатков политической альтернативы.

«Оптимальным был бы вариант, при котором Европа не признает выборы демократичными, но сочтет необходимым продолжать диалог», — говорит Карбалевич. По его мнению, Брюссель мог бы разработать «дорожную карту», которая оставляла бы приоткрытым окно возможностей для нормализации отношений.

Хмурое утро 29 сентября показало, что власть верна себе, система работает на автомате и пока не дает сбоев. Оппозиция в кризисе. Россия ждет своего часа. Запад чешет затылок.

Народ безмолвствует.
Александр Клаксовский.

РОССІЯ ВТЯГИВАЕТ БЕЛАРУСЬ в структурную стагнацию

Геннадий Косарев.

После визита премьера России Владимира Путина в Беларусь так и осталось невыясненным, какой будет цена на российский газ для Беларуси на будущий год, а также будет ли предоставлен 2-миллиардный (в долларах) стабилизационный кредит. Когда же наступит ясность по упомянутым вопросам?

По мнению руководителя Аналитического центра «Стратегия» Леонида Заико, в том, что во время визита в Минск главы российского правительства не было достигнуто никаких конкретных соглашений, не в последнюю очередь сыграло роль непризнание белорусским руководством независимости Абхазии и Южной Осетии.

— К тому же в тот же день в России «гронхнулся» финансовый рынок, — отмечает экономист. — Вот и «Газпром» стал на 25% дешевле. Капитализация «Норильского никеля» упала на 40%, у «Лукойла» большие проблемы, и даже возглавляемый уникальным экономистом и юристом Грефом Сбербанк обвалился на 16%. Это же сотни миллиардов долларов — в России пошел финансовый цунами. Беларусь на этом фоне — ничто.

— В Беларусь нет такого рубиона, после прохождения которого все станет на свои места, — считает руководитель Научно-исследовательского центра Мизеса Ярослав Романчук. — Россия имеет такую стратегию взаимоотношений с Беларусью, которая строится на увеличении зависимости Беларусь от российских кредитов и финансовых потоков. Вопрос выделения кредитов довольно продолжительный, он требует технических переговоров, а главное, что сделал Путин, он продолжил углублять ту колею, в которую достаточно уверенно засасывается белорусская экономика — нефтегазовая зависимость, финансовая зависимость, зависимость от одного рынка сбыта — это то, что наметил Кремль, и он успешно реализует эту стратегию.

Как полагает эксперт «Завтра твоей страны», Александр Лукашенко, в свою очередь, не может политически выйти из союзного соглашения, из таможенно-государственного союза, не может отказаться от кредитов.

— Если он откажется от кредитов, Россия может увеличить цену на газ до 250-300 долларов — «раз уж вам не нужны деньги на кредит», — уверяет экономист. — А кредит — это деньги, которые проецируются, выбрасываются в пустые инвестиционные ресурсы, на поддержку предприятий, которые работают по инерции, а не идут на модернизацию и структурные изменения. Складские запасы увеличиваются, долгострой тоже накапливается, новые предприятия, новые товарные экспортные ниши в Беларусь не появляются. Россия втягивает Беларусь в структурную стагнацию, чтобы через год-два предъявить нам очень серьезные аргументы в пользу единого рубля, в пользу политической интеграции. И вот тогда Лукашенко действительно будет стоять перед выбором — либо оставаться президентом независимого государства, либо столкнуться с серьезным финансовым и общесистемным кризисом, когда кредитор последней надежды откажется выполнять свою функцию.

Скандал с иностранным предприятием

Сеть заправок «ЛУКОЙЛ-Беларусь» продавала бензин, разведенный соляркой.

142,5 тонны бензина А-95, смешанного с дизтопливом, было продано через сеть автозаправок «ЛУКОЙЛ-Беларусь».

Использование суррогата привело к поломке топливной системы автомобилей и причинило вред физическим и юридическим лицам на сумму более 23 миллионов рублей. В связи с этим начато уголовное дело, сообщает БелаПАН.

По нему уже проходит более 10 потерпевших. Компанию «ЛУКОЙЛ-Беларусь» обвиняют в том, что не были приняты надлежащие меры по обеспечению правильного приема, хранения и продажи

нефтепродуктов на одной из нефтебаз. В результате этого в конце декабря 2007 — начале 2008 года при приемке нефтепродуктов было допущено смешивание бензина А-95 с дизельным топливом

В связи с этим милиция обращается ко всем, кто в период с 25 декабря прошлого года по 1 марта нынешнего года заправлял автомобили бензином А-95 на АЗС «ЛУКОЙЛ-Беларусь», по причине чего произошла поломка топливной системы автомобиля, обратиться в прокуратуру Минского района по телефону 200-13-30.

Цытата

Нястрыманасць у палавым жыцці — буржуазна: яна прызнак разбэшчвання.

Уладзімір Ленін.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ГРОЗЯТ НОВЫМИ АКЦИЯМИ ПРОТЕСТА

120 тысяч ИП с нового года прекращают деятельность

Если до 10 декабря в Беларусь не будет принят закон о малом и среднем бизнесе, индивидуальные предприниматели грозятся вновь выйти на площадь. Об этом заявил председатель правления общественной организации «За свободное развитие предпринимательства» Виктор Горбачев 2 октября на пресс-конференции в Минске. «За год ничего не изменилось: закона о малом и среднем бизнесе как не было, так и нет. Более того, условия ведения предпринимательской деятельности за год ухудшились. Это показало и постановление № 179 Минэкономики о введении 30-процентной предельной торговой надбавки на импортные товары. Впоследствии оно было отменено, однако

вместо него принято постановление № 183, которое хотя и смягчает условия деятельности предприятий-импортеров, но все же устанавливает предел общей торговой надбавки на уровне 60%», — отметил лидер предпринимательского движения.

«120 тысяч индивидуальных предпринимателей с нового года прекращают свою деятельность. В декабре они уже не смогут оплатить налог в налоговой инспекции, и Новый год будут встречать безработными. Поэтому мы требуем до 10 декабря принять закон о малом и среднем бизнесе. В случае непринятия закона, мы повторим все акции протеста в той последовательности, в какой они были организованы в прошлом году: 10 декабря, 10 января и 21 января», — заявил лидер предпринимательской организации.

Заснавальнік: Сяржук Салодкі
Рэдактар: Аляксандар Шчамлёў

Адрас рэдакцыі: 211262, Шумілінскі раён, п/а Амбрасавічы
Тэл. 3-73-74

Наклад: 290 асобнікаў.

Выдаеца пры падтрымцы сяброў.
Распаўсюджваеца ясплатна.